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VERBALE N. 9/2026
SEDUTA DEL 19 FEBBRAIO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno  19 (diciannove) del mese di  febbraio, alle ore 14:30, la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
consultiva, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento sullo scudo verde e sulle politiche di mobilità e riduzione dell’inquinamento in

città.  Sarà audito l’Ing. Stefano Corsi,  Coordinatore della Commissione Ambiente ed Energia
dell’Ordine degli Ingegneri;

 esame  ed  espressione  di  parere  sull’ordine  del  giorno  n.  358/2025  avente  ad  oggetto  “Per
valutare altri modelli di gestione dello Scudo Verde e condividere preventivamente l’attuazione
di ulteriori misure con i comuni dell’area metropolitana” – Proponente:  Cecilia Del Re;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Serena Peccianti.

Alle  ore  14:30 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Cristiano  Balli,
Alessandro Draghi, Alessandra Innocenti, Lorenzo Masi, Patrizia Bonanni (in sostituzione di Renzo
Pampaloni), Marco Semplici (in sostituzione di Michela Monaco).

È  altresì  presente  l’Ing.  Stefano  Corsi,  Coordinatore  della  Commissione  Ambiente  ed  Energia
dell’Ordine degli Ingegneri.

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
14:43.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri, procede con
l’illustrazione dell’ordine del giorno, dopo la quale dà la parola all’Ing. Corsi..

Alle ore 14:48 entra il Consigliere Edoardo Amato.
Alle ore 14:56 entra la Consigliera Cecilia Del Re.
Alle ore 15:00 esce il Consigliere Lorenzo Masi.
 
Nel corso del suo intervento l’Ing. Corsi svolge una serie di considerazioni tecniche in merito allo
scudo verde e alle politiche di mobilità a Firenze.
In particolare, sono approfonditi i seguenti argomenti:

mailto:uff.cons@pec.comune.fi.it
mailto:commissione6@comune.fi.it


- mobilità sostenibile;
- modelli di mobilità urbana;
- riduzione complessiva del traffico veicolare privato;
- utilizzo futuro dello Scudo Verde;
- distinzione tra controllo dei veicoli inquinanti e congestion charge;
- principali criticità rilevate in ordine allo Scudo Verde;
- qualità dell’aria e cause dell’inquinamento atmosferico;
- fonti principali di emissioni da traffico;
- sistema del TPL a Firenze;
- implicazioni sociali ed economiche dello Scudo Verde;
- indirizzi per gli interventi su infrastrutture e servizi previsti dal PUMS.

Al termine dell’intervento dell’Ing. Corsi, si passa alla trattazione dell’ordine del giorno n. 358/2025,
avente  ad  oggetto  “Per  valutare  altri  modelli  di  gestione  dello  Scudo  Verde  e  condividere
preventivamente l’attuazione di ulteriori misure con i comuni dell’area metropolitana”.

Prende  la  parola  la  Consigliera  Del  Re,  che  illustra  l’atto  summenzionato,  soffermandosi,  in
particolare, sulla differenza tra congestion charge e pollution charge.

Al termine dell’intervento della Consigliera Del Re, si apre una discussione tra le consigliere e i
consiglieri sul sistema dello Scudo Verde.
Nel corso della discussione intervengono, oltre che alla proponente,  le consigliere e  i consiglieri:
Draghi, Balli, Semplici, Graziani, Amato.
In particolare, sono trattati i seguenti argomenti:
- ipotesi della realizzazione di una tangenziale;
- monitoraggio dei flussi di traffico e qualità dei dati;
- circolazione dei bus turistici;
- mobilità all’interno della città e all’interno dell’area metropolitana;
- azioni per il miglioramento del livello della qualità dell’aria;
- fonti dell’inquinamento atmosferico;
- rapporto ARPAT sui dati ambientali;
- limiti dei livelli di inquinamento;
- modelli adottati in altre città europee per il contrasto all’inquinamento dell’aria;
- utilizzo dei dati per il contrasto all’inquinamento;
- concetto di mobilità intermodale;
- riduzione della presenza delle auto nelle strade;
- incentivazione della mobilità pedonale per distanze brevi;
- informazioni fornite dalla rete delle centraline di controllo dei dati ambientali.

Nel corso della discussione, l’Ing. Corsi dà risposta alle questioni e agli interrogativi posti di volta in
volta dalle consigliere e dai consiglieri.

Alle ore 16:00 esce il Consigliere Alessandro Draghi.

La Commissione 6, a seguito della discussione, decide di rinviare l’espressione di parere sull’ordine
del giorno n. 358/2025 ad altra seduta per consentire maggiori approfondimenti.

Esito ordine del giorno n. 358/2025: la commissione 6 rinvia l’atto ad altra seduta



Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 16:02.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta dell’11.2.2026 e del
12.2.2026.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Patrizia Bonanni Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 26.2.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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